

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

az aradi éjszakai egyesült vasutak palotájában, földszint.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-száma: 151.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 frt, 1/2 évre 6 frt, 1/4 évre 3 frt, 1 hónapra 1 frt. — Vidéken 1 évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 50 kr, 1 hónapra 1 frt 20 kr.

HIRDETÉSEK: 6-hasábos petit sor egyszer 8 kr, minden következőnél 6 kr. Bélyegdíj külön 30 kr. Nyitási sora 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDATÁRSASÁG (az aradi és osztrák egyesült vasutak palotájában)

Telefon-száma: 151.

A megkezdődött politikai szezon.

Budapest, szeptember 19.

— á — A fák hullatni kezdik leveleiket: itt az ideje, hogy a politikai élet megkezdődjék. A delegációk összeültek, gr. Tisza Lajos magyar delegációs elnök megnyitó beszéde, gr. Kálnoky külügyminiszternek expoziója elég alkalmat adnak különféle pártárgyalatú lapjainknak külön pártérdekeikből felsarjadzó bölcsességük kilevelésére. Hát még a hercegprimásnak oly rég türelmetlenül várt balassa-gyarmati királyüdvözlése, s ő Felségének arra adott válasza! Egyszóval, van miről kombinálni az összes újságoknak, s van mely alapon fölfuttatni külön elvi hitvallások zöldelő folyondárait publikumuk megzavart észjárása számára további — utvestőnek.

Gr. Kálnokynak beszámolójából tisztára kitetszik, hogy Tisza Lajosnak óvása a Magyarország belügyeibe való beavatkozás ellen nem holmi nem létező római beavatkozásra értetett, hanem igenis azon rómaiak-éra, kiket gr. Bethlen János képviselő, a fejedelem szokott keserű gunynyal így nevezni s kik Romániából szeretnék Erdély nemzetiségi viszonyait gyógyíthatatlanná elmérgesíteni. S kitűnik Kálnoky expoziója nyomán az is, hogy e beavatkozási velleitásokkal szemben, amibár azok egyelőre csak Magyarország érdekeit érintik, az egész monarchia tekintélye s tiltó akarata áll ellensúlyban; — amint másképen nem is lehet, hisz a külpolitika vezetésének irányára a magyar kormánynak felelősség alatti törvényes

befolyása van s nem lehet, mikor különösen e befolyást Wekerle szellemi egyénisége s szilárd akarata irányozza.

S mi mindent össze nem irtak az ellenzéki újságok Vassary primás várt beszédéről! A megtévesztésnek, az eszmék összezavarásának minden neme megkíséretett, csak hogy a bevégzett egyházpolitikai harcz után az elmék meg ne csön-desüljenek s a felekezeti féltékenykedés érzékenység felkorbácsoló hullámai el ne simuljanak.

Ma előttünk áll a beszéd, valamint a királynak arra adott válasza. Vassary, főpapi állásához híven, nem hallgathatja ugyan el aggó félelmét az egyházpolitika esetleges s annak ellenségei által bizonyosra vett rossz következményei iránt, de beszédének szövege éles bizonyíték arra nézve is, hogy e rossz következmények bekövetkezésében nem hisz s éppen azért az egyház jövő helyzetének romlását s az ebből a néperkölc s súlyedésére vont következtetéseket megemlítenének nem tartja, midőn a trón, valamint a haza törvényei iránti hűséget a maga s klerusa részéről oly félre nem érthető céllal hangsúlyozza.

A király felelete, mely az egyházpolitikát nem említvén, azt bevégzett ténynek veszi, s melyben a kath. papság hagyományos hazafiságát s kötelességérzetét dicséri, szintén eklatáns bizonyíték arra nézve, hogy az egyházpolitikai küzdelmeket felújítani kívánó vakondok-politikusok a trón körül bátorításra, támogatásra nem találnak, bármint szeretnének a nemzeti párti újságok ez irányban tamáskodni

s e tamáskodásukat a magyar nép felébe szuggerálni.

Hazugság a kételyek keltésére, célzó minden konkolyhintés, a primás megnyugvó beszédében s a király erre adott válaszában van az igazság, melyet szépen illusztrál a balassa-gyarmati zsidók király előtti fogadtatásuknak sorrendje is.

BELFÖLD.

A „Tems” a külügyi expozióról.

A „Tems” Kálnoky gróf külügyminiszternek az osztrák delegáció költségvetési bizottságában tartott beszédéről szólva, konstatálja, hogy Kálnoky mily különös nyomatékkal hangsúlyozta a hármasszövetség jelentőségét. A miniszter az osztrák-magyar politikának eme már régi vezérmotívumával újabb tartós sikert vívott ki. A „Tems” asután kiemeli az Ausztria-Magyarország és Oroszország közt kötött kereskedelmi szerződés politikai jellegéről mondott miniszteri nyilatkozatot, mely ugyan nem enged arra következtetni, hogy a Németországgal való szövetség meglazult volna, azonban Pétervár felő szemmel látható közelség konstatálható.

Miniszteri értekezletek.

A miniszteri értekezleteket, melyekre Wurmbraun gróf osztrák kereskedelmi miniszter e hó 15-én Budapestre utazott, tegnap befejezték. A tanácskozás tárgyát tudvalevőleg az első dunagőzhajózási társaságnak az ujonnan alapítandó magyar hajózási társasághoz való jövő viszonya képezte. Az értekezlet egy másik tárgyat képezte amaz intézkedések megvitatása, melyek a déli vasut beváltási határidejének

Az „Aradi Közlöny” tárczája.

Az ezredes.

— Irt: Werner Gyula. —

A Boszniába induló X. gyalogezred százada három hatalmas oszlopban állottak az ezredesi lakás előtt elterülő nagy térségen. Szemben velük a Szakács Pál huszár-örmszter emlékköve állt. Piros márványból hatalmas orozlán volt az emlékköve kifaragva, egyik talpával a hadizászlón, néhány puskán és kardon nyugodva. Néhány sor aranyozott irás elbeszélte, hogy 1859-ben, egy lovas roham alkalmával, tizenkét olasz lovas vágott le egymaga, hogy kimentse kapitányát, a ki azóta a huszároktól elkerült s most a harcra induló gyalogezrednek beteg, a sir szélén álló ezredese.

Az ezred hadilábra van állítva, négyezer ember van most itt, hogy a regiment atyjától bucsút vegyen.

Szerették az ezredesüket mindnyájan. Keménykedő, de igazságszerető katona volt teljes életében. A kaszárnya négy fala közé volt bezárva egész világa, azontul nem érdekelte semmi.

Az emberek — nézete szerint — azért születtek, hogy jó katonákat képezzenek belőlük s hogy fegyverrel kezükben, csatateren haljanak meg.

A puskáról feltalálása volt szemében a

legnagyobb dolog, a mire az emberi ész képes. Egy hadtestet az ütközetben jól vezetni, ez volt — möggyöződése szerint — a tudományok tudománya; egy ezredet a legfőbb hadur előtt kifogástalanul eldehíroztatni, ez volt neki a legmagasabb művészet.

A keze alatt lévő X-ezred ki is tűnt minden nagyobb manőver alkalmával.

Az ezredes nem is kimélt időt és fáradságot, hogy nagy eredményt érjen el katonáival. Kora hajnaltól késő estig foglalkozott velük. A legénység közt egész legendák keringtek az ezredes hajthatatlan szigoráról, mondásairól, viselt dolgairól.

Hosszu békeévek teltek el s csak nem tört ki egy kis háború. A harcias szellem kihálóban van — mondá az ezredes tisztjeinek, mikor már megunt várni a hosszú békekorok végét — az én fiatal koromban minden hétnyelcz évre esett egy háború. Ezekre épp oly szükség van, mint nyári viharokra, melyek megtisztítják, felfrissítik a levegőt.

Nehezen várta a háborút. Lassanként elbetegesedett. Rákbaja volt, életveszélyes operációt végeztek rajta Bécsben, de Billroth kezen megmondta neki:

— Ha nyugdíjba nem megy és lóra ül, el fog veszni.

Bosznia megszállásának terve bevégzett dolog volt. A vezérkar elkészítette a tervet, ki voltak jelölve az ezredes, melyeket néhány hét múlva mozgósítani fognak. Az ezredes valahogy megtudta, hogy az ő ezrede is menni

fog. S most nyugdíjaztassa magát, diadalmas háború küszöbén? Mert a katonai körök úgy voltak meggyőződve, hogy Bosznia megszállása egy nagy orosz-osztrák-magyar háborúvá nővi ki magát.

Irt Billrothnak. Megkérdezte tőle, meddig élhet el ha lóra ül, s ezrede élén harcra indul.

A híres orvos levele rövid és velős volt, mint egy katonai parancs.

„Ha az ezredes ur lóra ül s a mozgósítás két hónapot késik, nem lesz ideje részt venni a harcban. Meg fog halni.”

— Ej, tévedhet ő is, — gondola az ezredes és lóra ült. Baja kiujult és fokozottabb mértékben támadta meg. A mozgósítási parancs később a várakozás, az örökös izgatottság elfogyasztotta a daliás katonát. Elfogyott, mint az árnyék.

Végre egy szép tavaszi estén, megjött a fegyverbehívó parancs. Ezen az éjszakan nem tudott aludni nagy örömeben. Ime megjött az alkalom, hogy ő ezred, az ő fia megmutassák a világnak, hogy katonai jóhírtiket megérdemlik. Reggel tél elaludt. Azt álmodta, hogy ezredével megáld egy ezred, a mit az ellenség makacsan véd meg. Szurónnyal kell megtisztítani a tért. Fekete paripáján ülve, kivont karddal vezeti őket. A zászlóaljok tömött, zárt sorokban mennek utána. Ugy csapnak az erdőre, mint a fergeteg. Ekkor szemben vele, egy tölgyfa mellől, fényes, hosszú puskacsövet lát szivének irányába, s a cső fe-

Apponyi osztozik Berzeviczy felfogásában és hozzáteszi, hogy a román király az izgató oláh liga memorandumát szívesen fogadta és biztosította a ligát rokonszenvéről. Konstatálja, hogy Tisza Lajos elnöki beszéde nem Róma, hanem Románia ellen irányult.

Gyurkovics bizalmát fejezi ki Kálnoky iránt.

Samassa a pápaválasztásra céloz, javasolva, hogy a külügyi kormány tegyen előkészületeket, hogy a jövő pápaválasztásnál a monarchia érdekei megóvassanak.

Kálnoky felelve az oláhkérdésre, kijelenti, hogy a román kormány az ellenük irányuló izgatásokkal a szolidaritást meghatározottabban visszautasítja. Egyebekre megnyugtató választ ad, azonost azzal, melyet az osztrák delegáció adott.

A bizottság holnap délben ülésezik.

Margitsziget mint királyi közkert.

Budapest, szept. 19. (Saj. tud. távirata.) Ma az a szenzációs hír terjedt el, hogy Ő Felsége meghallotta a dilemmát, melyet a Margitsziget eladása okozott s elhatározta, hogy megveszi a szigetet és királyi közkertként a főváros használatára bocsájta. A főváros közönsége nagy lelkesedéssel terjeszti a hírt, mely azonban még nem nyert hiteles megerősítést.

A nyughatatlan Zichy.

Budapest, szeptember 19. (Saj. tud. táv.) Zichy Nándor, Zichy József és Eszterházy Miklós grófok Carlsbadban állítólag beszélgetést folytattak, melyben többek közt Zichy Nándor kijelentette, hogy szándéka politikai tevékenységét a képviselőházban érvényesíteni. Megválasztatja magát képviselőnek vagy az illavai, vagy a csaczi kerületben nemzeti consecratio programmal, megalakítandó a régi Sennyei-pártot.

Járványok Fiumében.

Fiume, szeptember 19. (Saj. tud. táv.) A járványos betegségek a hűvösség dacára folyton szaporodnak. Újabb jelentés szerint öt nap alatt 6, Karlstadtban 1, Kroupban 3 betegezés történt. Diftheritis 17 esetben fordult elő, a hastifusz is folyton terjed. Az egészségügy terén a legszigorubb intézkedések történtek.

A liberális párt manifesztuma.

Sófia, szept. 19. (Saj. tud. távirata.) A „Svoboda“, Stambuloff lapja közlése a liberális párt manifesztumát, melyben kifejti, hogy a párt nem fog részt venni a szobranje-választásokon. A mostani miniszterek — ugymond a kiáltvány — kinyilatkoztatták, hogy minden eszközzel élet halálra fognak harcolni a szabadelvű párt ellen és így a rendőrség és a csapatok segítségével kifogják erőszakolni hiveik választását. Ilyen körülmények közt a szabadelvű párt a választásokon való részvételével csak szaporitaná az ártatlan áldozatok számát, de mást nem érne el.

Haldokló gróf.

Turin, szeptember 19. (Saj. tud. táv.) Marifiora Fontana gróf, ki Umberto királynak apai ágról testvére, halálán fekszik. A gróf májbjában szenved.

Per a német császár ellen.

Tirenze, szept. 19. (Saj. tud. táv.) A törvényszék előtt roppant érdekes per

indított meg. Két olasz nemes, Giovannini és Rafael, kik származásukat állítólag egészen Welfekig tudják visszavezetni, perrel lépnek fel a német császár ellen. A peresetről táviratilag értesítették a német császárt.

Felfüggesztett tengernagyok.

Róma, szeptember 17. (Saj. tud. táv.) A politikai körökben óriási feltűnést kelt Bertheli, Noce, Labranó és Acton altengernagyok, valamint Liugnova és Maral altengernagyoknak hivatalbóli felfüggesztése.

Orosz-persa kereskedelmi szerződés.

Péttervár, szept. 19. (Saj. tud. táv.) A Persiával kötendő kereskedelmi szerződésre vonatkozó tárgyalások már befejezést nyertek.

A kínaiak veresége.

Sanghai, szept. 19. (Saj. tud. táv.) Legújabb jelentés szerint a kínaiak veresége a legutóbbi csatában 6600 ember. A koreai öbölben, hol tengeri csata volt, állítólag két kínai hajó elsüllyedt, kettő pedig megfeneklett. Három japán czirkáló hajó is elsüllyedt. Állítólag a kínai tengernagy és egy német őrnagy elestek.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti áru és értéktőzsde.

— Gyenes és Balogczég jelentése. —

Budapest, szeptember 19. Gabonaüzlet: Buzat ma jól kínálta, a vételkedv is jó volt, az irányzat szilárd lett. Elkelt 35,000 mm. néhány krral magasabb áron. Eladások:

Table with columns: Tiszavidéki, Fehérmegyei, Dunai, Bajai, Zentai, Bácskai, Szerbiai. Rows show quantities in mmázsa and kg, and prices in forint.

Határidőüzlet: Amerika ma szilárdabb árfolyamokat jelentett, dacára ennek nálunk teljesen változatlanul indult az üzlet buzában, csekély forgalom mellett változatlanul zárult is. Tengeri szinten változatlan volt, ma gyengén keresetett, így nagyobb változás nem fordult elő benne. Zab és rosz szinten változatlan.

Zárul 11 órakor:

Table showing market data for various goods like Buzszeptember-október 1894, Buzamárcius-aprilis 1894, etc.

Külföld: New-York: buzára 1/8-szilárdabb, tengerire 1/2-1 1/4-szilárdabb, Chicago: buzára 1/8, tengerire 1/2-3/4-szilárdabb. Páris lanya, London változatlan, Liverpool tartott.

Értéktőzsde: Ma szintén csak helyi papirokban volt igen élénk üzlet s nagyobb variatiok után a tegnapi délutáni árfolyamok zárultak. Nemzetközi papirok közül déli vasut részvényekben volt nagyobb forgalom, szilárd jegyzésekkel.

Zárul 11 órakor:

Table showing market data for various goods like Osztrák hitelrészvény, Magyar hitelrészvény, etc.

Budapest-köbányai sertéskereskedelmi csarnok. 1894. évi szept. hó 18-án. Hizott sertés árai: Magyar első rendű: 1. Óreg nehéz (páronként 400 kg-ron felüli súlyban) 41.5-42. krig.

Óreg közep (páronként 300-400 kilogramm súlyban) 41.5-42. krig. Fialat nehéz (pkiint 320 kg-ron felüli súlyban) 43.-43.5 krig. Fialat közep (pkiint 251-320 kg-ron súlyban) 43.5-44. krig. Fialat könnyű (pkiint 250 kg-ron terjedő súlyban) 45.5-47.5 krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 kg-ron felüli súlyban) 42.-42.5 krig. Közép (pkiint 220-280 kg-ron súlyban) 42.5-48. krig. Könnyű (pkiint 220 kg-ron terjedő súlyban) 45.-46. krig. — Szerbiai: Nehéz (pkiint 260 kg-ron felüli súlyban) 43.-43.5 krig. Közép (páronként 220-260 kg-ron súlyban) 43.-43.5 krig. Könnyű (páronként 220 kg-ron terjedő súlyban) 42.5-44. krig. Sertés létszám 1894. szept. hó 16-án volt készlet 184,888 darab. 1894. szeptemb. hó 17-én felhajtott: 2013 drb. 1894. szeptemb. hó 17-én elszállított: 5258 drb. 1894. szept. 17-én maradt készletben 181,613 drb. — A hizott sertés ületirányzata: Változatlan.

Szészlet.

— Szeptember 19. —

Mai jegyzéseink: Készáru nagyban nyers szesz 58.—, klesirben 58.50 hordó nélkül per 100 liter 1/2, belsőértv. 85 frt fogyasztási adót.

Budapesti gabnatőzsde.

— Az „Aradi Közlöny“ távirati tudósítása. —

Budapest, szeptember 19. d. u. 5 óra.

Table with columns: F, o, j, Irány, 100 kg. ár. Rows list various goods like Buza bányási új, Buza tiszavidéki, etc.

IDEGENEK NÉVSORA.

— Szeptember 19. —

Három Király szálloda: Grosz József kereskedő, Cs. Palota. Balb János jegyző, Kertész. Kiss Lajos tanító, Tornya.

Vasuti szálloda: Kaufmann Lajos bérlő, Vinga. Michia Miklós lelkész, Parac. Crecinnescu Sándor gör. kel. lelkész, Knéz.

KIS LOTTO.

Prágai:

44, 43, 39, 33, 50.

Nagy-Szebeni:

50, 23, 74, 18, 31.

Felölös szerkesztő: Vass Géza.

NYILTÉR.*

Van szerencsém a T. közönség és nagyrabecsült vevőim szives tudomására hozni, miszerint bevásárlás céljából a napokban elutazom, azon esetre, ha netalán valami különlegességre megrendelésük leendő, kérem azt velem tudatni, melynek beszerzését a legnagyobb készséggel személyesen eszközölöm.

Kitűnő tisztelettel:

MARESCH GYULA, Aradon, a vértanu szobor közelében.

* Az ezen rovat alatt kösölttekért nem vállal felelősséget a szerk.

ARADI IPAR- és NÉPBANK

Arad, Szabadság-tér 18. (Saját ház.)

ALAPITTATOTT 1868-ban.

Részvénytőke: 270,000 frt. Tartalékalapok: 202,139.61 frt.

Elfogad szeptember 1-től kezdve

betéteket

pénztári jegyekre

8 napi felmondással $3\frac{1}{2}\%$, — 30 napi felmondással 4% , — 60 napi felmondással $4\frac{1}{2}\%$ kamat mellett; a 10% betétkamatadót az intézet fizeti.

A pénztári jegyek a pénztári álladékhöz képest felmondás nélkül is kifizettetnek.

Tiszta vér

az egészség biztosítója!

Titkos betegségek, sömör, kiütések, sápadtság, lankadság, gyöngeség — egészséges vér által mind eltávolíthatók! Mi, módszerünk alkalmazása mellett, a gyökeres sikerről kezesszünk.

Tudakozódásoknál kérjük a választól bélyegének melléklését.

„Office Sanitas“ Paris 30. Faubourg Montmartre. 780. 2—12.

Arad sz. kir. város kapitányi hivatalától.

12482/1894.

799. 3—3.

Körözés.

Arad sz. kir. város határában egy körülbelül 12 éves pejszörü csillagos homlokú hátul balról N. bélyegű kanca ló találtatott bitang-ságban.

A fent leírt ló tulajdonosa köröztetik azal, hogy a mennyiben az igazolt tulajdonos folyó évi október 1-ig a ló átvétele végett nem jelentkezik, az, mint gazdátlan nyilvános árverésen eladatni fog.

Aradon, 1894. évi szeptember 13.

Sarlot Domokos
főkapitány.

Hirdetés.

A folyó évben kiigazított és az 1895-ik évben érvényesül birandó országgyűlési képviselő választók névjegyzéke ellen beadott felszólalásokra hozott határozatok f. évi szeptember hó 20 tól 30-ig a polgármesteri hivatalban közszemlére kitétetnek, hol azok a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A kitett határozatok ellen, a kir. Curiához címzendő felebbezések a határozatok kitételét követő tiz (10) nap alatt a polgármester urhoz, mint a központi választmány elnökéhez nyújtan-dók be.

Arad, 1894. évi szeptember hó 4-én.

Arad sz. kir. város központi
választmányja.

Már Csütörtökön Lembergi Sorsjegyek á 1 frt.
húzás! kiállítási

Főnyeremény **60.000** forint.

Kaphatók: ARADON az „Aradi ipar- és népbank“-nál és
Wallfisch Armin pénzváltó-üzletében.

781 II—17.